

Экспедиция на белорусский «Меркурий»

Влекут жажда открытый и неизведанные края? Хотели бы посетить другие планеты или выйти в открытый космос? Увы, иные миры для человечества пока недоступны, однако, если страсть к путешествиям не угасает, предлагаю альтернативный вариант. Давайте отправимся на белорусский «Меркурий» - в республиканский заказник «Козьянский», расположенный в Полоцком и Шумилинском районах Витебской области.

И так, наше путешествие начинается в Полоцке, древнейшем городе Беларуси, а точнее - на улице Франциска Скорины. Здесь находится Природно-экологический музей-филиал Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника.

Последние сборы, рассадка по машинам и мы, сотрудники музея и любители природы, стартуем.

Чтобы скоротать время, вспоминаем «биографию» республиканского заказника «Козьянский». Хотя он был создан в далёком 1960-м, его история началась на три десятилетия раньше, когда ему по решению Сиротинского райисполкома был присвоен статус «охотничьий». Чтобы сохранить уникальные ландшафты Белорусского Поозерья, а также редкие и исчезающие виды флоры и фауны, занесённые в национальную Красную книгу, в 1999 году Козьянский охотничий заказник был реорганизован в республиканский ландшафтный.

Сейчас площадь Козьянского заповедника - 28 469,05 га. Он был внесён в список водно-болотных угодий международного значения Рамсарской конвенции, а также имеет статус «территория, важная для птиц».

В центре

козьянского мира

За разговорами незаметно добираемся до центральной усадьбы заказника - агрогородка Мишневичи, где нас встречает директор государственного

природоохранного учреждения, созданного в 2006 году для управления заказником, **Александр ДОБРОВОЛЬСКИЙ**. Как настоящий энтузиаст своего дела он подробно рассказывает о диковинках особо охранной природной территории (ООПТ), в первую очередь об уникальном комплексе мозаичных верховых болот Оболь-1 и Оболь-2. Питает их разветвлённая сеть рек (Сосница, Ценица, Глыбочка и др.) и озёр (Мошня, Рассолай, Красомай и др.). Эти водоёмы обладают неповторимыми флорой и фауной, представляющими значительный научный интерес.

Богата и интересна флора заказника: Александр Юльевич с гордостью отмечает наличие около 500 видов сосудистых растений и 50 видов лишайников, создающих яркий и разнообразный растительный покров. Однако ключевой ценностью ООПТ являются мхи - их разнообразие просто поражает воображение. Палитра оттенков варьируется от нежно-салатового до насыщеннего красно-бурового, что создаёт живописные мозаичные узоры на поверхности болот.

Особо выделяются виды, занесённые в Красную книгу Беларуси: сфагnum Линдберга, менегация пробуравленная, баранец обыкновенный, карликовая берёза и др. Изумительным флористическим б этой территории являются северные и красивейшие растения, впрочем, как и рошки, являющейся реликтом последнего периода. Обитает здесь и множество краснокнижных животных: барсук, рысь, бурый медведь, чернозобая гагара, большая выпь и др. Наличие этих видов подчёркивает исключительную ценность и хрупкость экосистемы Козьянского заказника.

Чтобы увидеть разнообразие животного и растительного мира и побывать на белорусском «Меркурии», не нарушая природный баланс, любителям экологического туризма предложено семь специально

разработанных маршрутов («Тайны Козьянщины», «Наследие Козьянщины» и др.), а также пять маршрутов по проекту «Обольское болото - жемчужина Козьянского края» («Чистики» - царство болотных куликов», «Глаза болот - озёра», «Остаточные озёра - потомки белых ледников», «Восток - запад: зелёный профиль красоты», «Тайны лесных островов»).

Потомки ледников

Быстрее бы оценить природное богатство заказника воочию! Александр Добровольский соглашается провести нас по маршруту «Остаточные озёра - потомки белых ледников». Он довольно щадящий - всего 8 км по болоту. Полные энтузиазма отправляемся в путь - к озёрам Рассолай и Маринец, а также грядово-озёрному комплексу в самом центре болота.

В начале маршрута открывается потрясающий вид на озеро Рассолай. Его красота настолько завораживает, что никто из нашей группы не остаётся равнодушным. Александр Юльевич тем временем повествует о белорусском «Меркурии». Вскоре мы вознаграждены открывшимся видом: несколько озёр, словно ожерельем, окружены клюквенником и мхами. Но подходить близко к ним рискованно, так как почва под ногами зыбкая. С сожалением любуемся издали. Действительно, словно на поверхности иной планеты!

Каждый шаг наполняет новыми эмоциями и ощущениями. Вокруг тишина, и только комментарии нашего проводника да лёгкий шелест листвы нарушают царственное безмолвие.

Фотографии, сделанные во время экспедиции, станут отличным дополнением экспозиции нашего музея, посвящённой ООПТ. Это позволит более наглядно знакомить посетителей с уникальной природой заказника «Козьянский».

Елена ГУГНИНА